

# 嘉定区人民检察院未检科"七色花"青年团队工作纪实



#### □通讯员 嘉剑轩

苏联作家瓦·卡泰耶夫的 童话故事《七色花》中小珍妮 有一朵美丽的七色花, 当她用 这朵花去帮助别人的时候, 七 色花会发挥出真正的魔力, 而 珍妮也获得了快乐和幸福。在 嘉定区人民检察院里, 也有这 样一朵七色花,她努力生长, 尽情绽放, 为孩子们照亮前方 的路,为孩子们遮挡瓢泼的 雨,用执着和真情送去温暖和 阳光, 只愿孩子的明天璀璨如 虹,美好如花。

这朵花有个动听的名 --"嘉检七色花"青年团

"嘉检七色花"青年团队 (以下简称"七色花"团队) 由三名检察官和四名检察官助 理组成,平均年龄仅30岁的 他们创建了独具特色的"三位 一体"观护帮教体系,用爱守 护着一时失足的孩子们,唤醒 他们迷途知返; 创建了全市首 个基层未检部门公众号"嘉检 七色花",期待将爱和希望的 种子播撒到每个幼小心灵,呵 护孩子们健康成长; 推动建立 了"一站式取证"场所和未成 年被害人救助体系,避免未成 年被害人遭受 "二次伤害", 为他们扫除阴霾, 拥抱阳光; 开设了"七色花法治讲堂", 深入村居和学校, 带领孩子们 共同沐浴在法治的春风里。

努力、付出、钻研、行 动,让他们收获了"2017年 度上海市青年五四奖章(集 体)" "2017年我最喜爱的上 海未检团队"等一项又一项的



对涉罪未成年人进行附条件不起诉宣告



嘉检七色花·乡村法制课堂



年末赴观护基地陪孩子们迎新春



嘉定检察院在新春学校成立未成年人社会观护基地

"七色花"是希望之花,是愿望之 花, 也是奉献之花、公正之花, 彩虹般 的颜色意味着使满目阴霾的人见到世界 的美丽, 使身处困境的未成年人感受到 人间的温暖, 使迷途的孩子找到回家的 路。而让生长在嘉检的这朵"七色花"

迸发出如此强劲的生命力, 绽放出绚烂 光彩的正是背后的这支青年队伍。他们 有"温度"有"大爱", 用如松的坚韧 和似水的柔情,成为未成年人的"青春 守护神", 点亮他们的未来, 陪伴他们 一路前行。

### 观护帮教打开希望之门

"这个小伙话虽少,但是做事认真、踏 实,是个好孩子!"听到新春学校的老师对小 康(化名) 赞不绝口,王春丽欣慰不已。此时 任谁都不能把小康和之前因挟持同伴被拘、到 案后沉默不语的16岁少年联系在一起。

为青春护航 为成长扬帆

这是一起发生在武校的案件。案件移送检 察院后,"七色花"团队"队长"王春丽承办此案。 她仔细审查案情, 联系心理咨询师对未成年犯 罪嫌疑人小康进行心理疏导,委托上海市嘉园 青少年事务中心进行社会调查,安排团队其他 成员走访了武校的学员、教练,并深入了解小康 的家庭情况。检察官了解到,小康性格和善,但 因体型微胖常被同伴嘲笑。加之自幼被父亲逼 迫学习并不喜爱的武术,小康内心长期压抑。案 发当天,小康又被无辜挑衅,激怒之下才做出挟 持同伴的冲动之举。综合多方意见,检察机关决 定对小康作出定罪不捕的决定。

那怎样保证小康在非羁押的状态下接受系 统有序的观护帮教,并顺利回归社会呢?"七 色花"团队将小康送进了新春学校涉罪未成年 人社会观护基地。结合小康的性格特点,王春 丽同社工、新春学校的老师一起为他量身定制 观护帮教方案,安排资深教师带教小康。除了 文化课程以外,考虑到小康喜爱烹饪,新春学 校调整技能课程安排,有针对性地增加烹饪课 的比重, 由拥有中式烹饪中级厨师证的老师手

把手教小康烹饪技术。在小康观护帮教期间, 王春丽带着其他"七色花"团队成员多次前往 新春学校回访小康, 陪他过节、赠他书籍, 勉 励他通过学习增强信心,通过努力实现自身价

考验期满后,检察机关对其进行不起诉宣 告。这时的小康开朗了很多、自信了很多,他告 诉王春丽,他打算报名参加厨师培训班,然后考 厨师证,他觉得离自己的厨师梦越来越近。

像新春学校这样的观护基地,在嘉定共有 五个。从2012年建立的以师徒带教模式闻名 的大众观护基地,到 2014 年建立的同乡帮教 模式的太平村观护基地,到2016年建立的注 重行为矫治和文化教育的新春学校观护基地, 再到 2017 年建立的旨在帮助涉罪未成年人重 新就业的安亭镇观护基地和充分发挥现代化社 区资源优势的嘉定新城观护基地, 五个特色不 一、各有侧重的观护基地构建起了嘉定区"企 业 + 学校 + 乡村 + 社区"立体化、全方位的 特色观护基地体系。

在这里,"七色花"团队通过举行有仪式感 的认罪服法训诫教育,安排心理疏导和学(取) 业规划等,为涉罪未成年人进行"心灵大扫除" 这些少年住在基地、学在基地,考察在基地、成 长在基地,在基地里接受教育,学习立足社会的 劳动技能,为将来回归社会培根强基。

#### 润物无声点燃美好希望

每当看到未成年被害人反复回忆受伤害的 场景,看到他们对调查取证的畏惧和排斥,看 到他们被询问时含着眼泪低头不语的样子, "七色花"团队都会思索——如何才能避免在 办案环节对性侵案件中的未成年被害人造成二 次伤害甚至是多次伤害?

"检察官姐姐,谢谢你!我现在不害怕 了,也不会再伤害自己了。"15岁的小静(化 名)终于露出了久违的笑容,承办案件的检察 官王婵也松了口气。小静是一名未成年被害 人,被近亲属性侵长达数年之久,心理创伤严

"未成年人身心尚未发育成熟,固有的办 案模式其实并不能完全适用在他们身上。" "七色花"团队成员王婵介绍。由于案情严重, 王婵作为承办检察官提前介入,引导公安对关 键证据收集和固定,并在"一站式"取证场所 对小静进行了询问、检查。

王婵记得,刚接触小静时,她已出现自虐 自残行为,情绪濒临失控。了解情况后,王婵 联合妇联安排资深心理咨询师对小静开展有针 对性的心理疏导和心理救助, 才使得其逐渐打 开心扉。为了保障小静的各项诉讼权益,她又 联系区法援中心,为其指定了一名业务经验丰 富、沟通能力强的女律师,全程为小静提供法 律帮助。同时,考虑到小静及监护人经济状况

不佳的现状,"七色花"团队还与本院控申科 协商,对小静给予司法救助金一万元,解了燃 眉之急,暖了他们的心。

"七色花"团队明白,要最大程度关爱未 成年被害人,光靠他们"单打独斗"是不行 的,需要社会各界共同协力,为未成年人健康 成长保驾护航。2016年8月,他们拉上了法 院、公安、司法局、卫计委、妇联等"小伙 伴"共同会签了《关于建立嘉定区性侵案件未 成年被害人救助体系的实施意见》。为避免对 未成年被害人造成"二次伤害",防止其隐私 泄露, 当年 11 月, 集询问、取证、心理咨询 等功能于一体的"一站式"取证场所正式启 用。在这个与外界相对独立的场所里,未成年 人能相对轻松地陈述被侵害过程, 司法机关也 能及时完成对被害人的身体检查、伤情固定、 提取生物样本等取证工作。紧接着,"七色 花"团队又协调卫计委,指定医院开通了绿色 医疗通道, 为性侵案件未成年被害人提供"-对一"专业医疗救助。借助区妇联成立心理咨 询师团队, 联络司法局扩大专业法律援助范 围,推动制定出台针对性侵案件未成年被害人 的司法救助规定,畅通被害人司法救助途径 ……就这样,嘉定区性侵案件被害人救助体系 一步一步建立起来了。就这样,"七色花"团 队用他们的双手为孩子们拨开了头顶的乌云。

## 法治"灯塔"点亮孩子学法热情

"如果我做错了事,爸爸打我手心,我可 以告他吗?"又是一个"检察开放日",嘉定检 察院迎来了一批特殊的参观者,他们是一群来 自嘉定区德富路小学的学生们。此刻他们正专 心致志地听法治课, 还时不时地冒出令人忍俊 不已的问题。这是"七色花"团队借助本院 "检察开放日"活动举办的"学法用法夏令营" 活动,目前已成功举办了两届,参加人数500 余人。每到此时,团队成员们就变身"法治讲 师",为孩子们揭开检察工作的神秘面纱,也 带去学法用法的新方式。

此次担任法治讲师的奚之强为了让课程更 生动, 更符合孩子们的接受程度, 利用休息时 间反复修改课件,这里加一张图片,那里添一 些小常识,配合猜谜游戏、卡通形象,课件内 容仿佛都"活"了起来。除此之外,"七色 花"团队还开展了"七色花"法治进学校、进

社区、进农村、进企业等系列普法活动,团队

里的"80后""90后"们通通"上阵"普法。 "你们以后遇到困难了,除了找爸爸妈 妈、老师和警察叔叔,还知道找谁吗?"临下 课时,小强哥问,"我知道,你刚刚说了,可 以上'嘉检七色花'找你们!"孩子们争先恐

孩子们口中的"嘉检七色花"是嘉定检察 院针对未成年人及家长开设的微信公众号,也 是上海基层检察机关开通的首个未检部门公众 号。该公众号由"七色花"团队运营维护,内 容涵盖关于未成年人犯罪预防、保护、挽救等 多个方面, 为未成年人释法说理、解疑答惑。 到目前为止, "嘉检七色花"发布法治宣传推 送 260 余条, 收到留言私信百余条, 成了孩子 们不折不扣的"线上好友"。

除此之外,现在的"七色花"还有了团队 漫画形象,有了《嘉嘉讲故事》法治动漫书, 有了"七色花"纪念本、纪念笔等衍生产品。